Lista 01 — Alunos
Fisica — Varios

1. (Cefet MG 2014)

utiliza-se um fio de cobre com diametro 1,6 mm e 8,4x1
elétrons livres por cm®. Ao se ligar o circuito, a corrente de 10
A, produzida quase instantaneamente, resulta do movimento
dos elétrons livres com uma velocidade, em m/s, da ordem de

Em um circuito de corrente continua,
022

a) 10, b)10°. ¢)10*. d)107% e) 107
2. (Ufrgs 2014) Observe o segmento de circuito.

A a b B

Y
-
Y
N
Py
w
Interbits®

No circuito, V, =-20V e Vg =10 V sé&o os potenciais nas

extremidades A e B; e R; =2k, R, =8kQ e Rz =5k

sdo os valores das resisténcias elétricas presentes. Nessa
situacao, 0s potenciais nos pontos a e b séo, respectivamente,

a) 24V eOV. b -16Ve0V.
c)-4VeOV. d4VebV.
e) 24V e5V.

3. (Unicamp 2013) O carro elétrico € uma alternativa aos
veiculos com motor a combustdo interna. Qual é a autonomia

de um carro elétrico que se desloca a 60 km/h, se a corrente
elétrica empregada nesta velocidade é igual a 50 A e a carga
méaxima armazenada em suas baterias é q =75 Ah?

a) 40,0 km. b) 62,5 km. ¢) 90,0 km. d) 160,0 km.

4. (G1 - cftmg 2013) O meio que conduz melhor a eletricidade

€ a(o)

a) ar, devido a facilidade de propagar o relampago.

b) metal, porque possui maior nimero de cargas livres.

¢) plastico, pois deriva-se do petréleo, grande fonte de energia.

d) madeira, uma vez que as arvores atraem raios em dias de
tempestade.

5. (G1 - ifpe 2012) Um circuito elétrico é constituido por trés
capacitores, quatro resistores e um gerador ideal, conforme a
figura abaixo. O circuito € submetido a uma tenséo elétrica de

220 V. A carga elétrica armazenada pelo capacitor de 10 pF,
em pC, vale:

10uF  30uF 30uF
I | |
10Q 30Q 30Q
30Q
| | 220V

a) 154 b)308 c)462 d)716 e)924
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6. (G1 - cftmg 2012) A corrente elétrica nos materiais solidos,
liqguidos e gasosos depende da existéncia de grande
quantidade de portadores de carga elétrica livres. Dos
materiais apresentados a seguir, aquele que atende a essa
condicao é

a) a agua pura, no estado liquido.

b) o ar atmosférico, em um dia bem seco.

c¢) o diamante puro, em estado so6lido natural.

d) o aluminio solido, a temperatura ambiente.

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

Atualmente ha um nimero cada vez maior de equipamentos
elétricos portateis e isto tem levado a grandes esfor¢cos no
desenvolvimento de baterias com maior capacidade de carga,
menor volume, menor peso, maior quantidade de ciclos e
menor tempo de recarga, entre outras qualidades.

7. (Unicamp 2012) Outro exemplo de desenvolvimento, com
vistas a recargas rapidas, é o protétipo de uma bateria de ion-
litio, com estrutura tridimensional. Considere que uma bateria,
inicialmente descarregada, é carregada com uma corrente
média i, =3,2 A até atingir sua carga maxima de Q = 0,8 Ah

. O tempo gasto para carregar a bateria é de
a) 240 minutos. b) 90 minutos. c) 15 minutos. d) 4 minutos.

8. (Ufpa 2011) O acelerador de particulas LHC, o Grande
Colisor de Hadrons (Large Hadron Collider), recebeu da
imprensa varios adjetivos superlativos: “a maior maquina do
mundo”, “o maior experimento ja feito”, “o big-bang recriado em
laboratério”, para citar alguns. Quando o LHC estiver
funcionando a plena capacidade, um feixe de protons,
percorrendo o perimetro do anel circular do acelerador, ira

conter 10™ prétons, efetuando 10* voltas por segundo, no anel.

Considerando que os prétons preenchem o anel
uniformemente, identifique a alternativa que indica
corretamente a corrente elétrica que circula pelo anel.

Dado: carga elétrica do préton 1,6 x 107°C

a) 0,16 A

b) 16x107*° A

0) 16x107%° A

d) 1,6x107° A

e) 16x1072° A

9. (Udesc 2011) Quando investigava a natureza

eletromagnética da luz, em 1887, Heinrich Hertz, estudando a
producdo de descargas elétricas entre duas superficies de
metal em potenciais elétricos diferentes, observou que uma
faisca proveniente de uma superficie gerava uma faisca
secundaria na outra. Porém essa faisca era dificil de ser vista,
entdo Hertz colocou um obstadculo para impedir que a
incidéncia direta da luz sobre o sistema ofuscasse sua
observacéo. Isso causou uma diminuigdo da faisca secundéaria.
Depois de uma série de experiéncias, ele confirmou que a luz
pode gerar faiscas elétricas, principalmente a luz ultravioleta.
Mais tarde, outros pesquisadores concluiram que a incidéncia
de luz sobre uma superficie metdlica faz com que ocorra
emissdo de elétrons. Einstein, em 1905, desenvolveu uma
teoria simples e revolucionaria para explicar, entdo, o efeito
fotoelétrico.



A Figura representa esquematicamente um aparato
experimental que pode ser usado para produzir e verificar o
efeito fotoelétrico. No interior do tubo de vidro transparente,
onde h& vacuo, encontram-se dois eletrodos metalicos A e B
afastados um do outro. Esses eletrodos estéo ligados entre si,
externamente, através dos elementos representados,
simbolicamente, como | e Il.

luz
tubo de vidro vedado \ ultravioleta
A B
vacuo

()
>
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Para que o efeito fotoelétrico seja detectado quando o eletrodo
B for iluminado por luz ultravioleta, os elementos | e Il devem
ser, respectivamente:

a) galvanémetro e lampada ultravioleta.

b) fonte de ddp constante e amperimetro.

¢) voltimetro e fonte de ddp alternada.

d) diodo e potenciémetro.

e) voltimetro e amperimetro.

10. (G1 - utfpr 2011) A passagem da corrente elétrica pode
produzir calor. Instalag6es elétricas mal feitas, uso de materiais
de baixa qualidade ou desgaste de materiais antigos podem
provocar curto-circuito. Para evitar-se riscos de incéndios, as
instalacbes elétricas devem conter um dispositivo de
seguran¢a denominado:

a) fusil. b) resistor.

d) disjuntor. e) relégio de luz.

¢) estabilizador de tenséo.

11. (Fuvest 2010) Medidas elétricas indicam que a superficie
terrestre  tem carga elétrica total negativa de,
aproximadamente, 600.000 coulombs. Em tempestades, raios
de cargas positivas, embora raros, podem atingir a superficie
terrestre. A corrente elétrica desses raios pode atingir valores
de até 300.000 A. Que fracdo da carga elétrica total da Terra
poderia ser compensada por um raio de 300.000 A e com
duracgéo de 0,5 s?

1
a) —

2

1
d) —

b) l C) 1
3 4 10

1
e) —

20
12. (Ufop 2010) Em uma tarde de tempestade, numa regido
desprovida de para-raios, a antena de uma casa recebe uma
carga que faz fluir uma corrente de 1,2 x 10* A, em um

intervalo de tempo de 25 x 10 s. Qual a carga total transferida
para a antena?

a)0,15C b)0,2C ¢)0,48C d)0,3C

13. (Cesgranrio 2010) Esta associada em série certa
quantidade de resistores cujas resisténcias elétricas formam
uma progresséo aritmética de razédo 0,3 {1 . Essa associagédo é
submetida a uma d.d.p. de 12,4V. A menor das resisténcias
vale 0,2 (), cujo resistor é atravessado por uma corrente de
0,8A.

O numero de resistores utilizados nessa associagao é

a)10 b)11l c¢)12 d)13 e) 14

14. (Upe 2010) Uma corrente de 0,3 A que atravessa o peito
pode produzir fibrilagdo (contracBes excessivamente rapidas
das fibrilas musculares) no coracdo de um ser humano,
perturbando o ritmo dos batimentos cardiacos com efeitos

possivelmente fatais. Considerando que a corrente dure 2,0
min, o ndmero de elétrons que atravessam o peito do ser
humano vale:

Dado: carga do elétron = 1,6 x10™° C.
a)5,35.10° b)1,62.10"° c)4,12.10"%
d) 2,45 .10 e)2,25.10%

TEXTO PARA A PROXIMA QUESTAO:

QUADRO 1
Desempenho Automoével A Automoével B
De 0 a 100 km/h 13,0s 110s
0-1000 m 34,7s 332s
Velocidade maxima 180 km/h 182 km/h
Frenagem de 80 km/ha0 | 26,0 m 26,0 m
Dimensdes
Peso 1400 kgf 1240 kgf

Fonte (adaptado):

http://quatrorodas.abril.com.br/carros/comparativos/nissan-
grand-livina-x-chevrolet-zafira-496112. htmi

15. (G1 - cftsc 2010) Sobre os automoveis do quadro 1:

| — Se um raio atingir um dos automoveis, a carga elétrica
ficara distribuida pela superficie externa do automovel.

Il — Se um dos faréis queimarem, o outro continuard a
funcionar normalmente. Isso prova que os fardis estdo
ligados, em série, a bateria.

Ill = Segundo o principio de Arquimedes, quando o motorista
pisar no pedal dos freios, a pressdo sera transmitida
integralmente por todo o fluido desse sistema.

Considerando as proposicdes apresentadas, assinale a

alternativa correta.

a) Apenas a proposicao | é verdadeira.

b) Apenas as proposicdes | e Il sdo verdadeiras.

¢) Apenas a proposicéo Il é verdadeira.

d) Apenas as proposicoes Il e Il séo verdadeiras.

e) Apenas a proposic¢édo Il é verdadeira.


http://quatrorodas.abril.com.br/carros/comparativos/nissan-grand-livina-x-chevrolet-zafira-496112
http://quatrorodas.abril.com.br/carros/comparativos/nissan-grand-livina-x-chevrolet-zafira-496112
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Resposta da questéo 1:

(E]

- Volume do cilindro:

D? 4v
VAL = V=""1L = L="— ()
nD
. |A . ne ne
- Corrente elétrica: |=ﬂ = i=— = At=—— (||)
At I
) L
- Velocidade: V = — (III)
At
(1) e (1) em (11):
L 4V i 4 Vi
V=— = X — =
At gp? ne n er D?
Dados:

V=1cm®=10°m% D=16 mm=16x10"m;i=10 A;n=8,4x10%; e =16 x107:C; t = 3,14.

Substituindo valores:

. _64
V= 4-10 ~-10 > :3,7><10‘4 m/s =

8,4x1022.16x1071° -3,14-(16x10*3)

v=10"* m/s.

Resposta da questéo 2:

(B]

Dados:

Vp =-20V; Vg =10 V;R; =2 kQ; R, =8 k) R3 =5 kQ.
Como os resistores estao em série, a resisténcia equivalente entre A e
B é:

Req =Ri+Ry +R3 =2+8+5 = Rgq =15 k2 =15x10° Q.

Como Vg > V,, 0 sentido da corrente é de B para A e tem intensidade:
Vg —Va =Req i = [10-(-20)]=15x10%i = 30=15x10%i =

i=2x107% A.

Entre a e A:
Va—Va =Ryi = V,—(-20)=2x10°x2x10°% = V, =4-20 =

V, =-16 V.

Entre b e a:
Vp-Va=Ry i = Vb—(—16)=8><103x2><10’3 = V|, =16-16 =

V, =0 V.

Resposta da questao 3:
[C]

A quantidade de carga elétrica contida na bateria € dada por:

g=i-At
75Ah =50A - At
at="2h
50
At =1,5h

Sabendo que a autonomia (em horas) da bateria é 1,5 horas temos:

As =v - At
As=60-15
As =90 km

Resposta da questéo 4:
(B]

Os melhores condutores de eletricidade séo os metais porque
possuem os elétrons da camada mais externa mais fracamente ligados
ao nucleo, sendo faciimente transportados, quando se estabelece uma
diferenca de potencial entre os terminais do condutor.

Resposta da questao 5:
[E]

Resisténcia total equivalente = 30 +10 + 30 + 30 = 100 ohms
Corrente elétrica do circuito = | = VIR = 220/100 = 2,2A

Diferencga de potencial entre os capacitores
Ve =220—-30i =220 —30x2,2 = 220 - 66 = 154V

Capacitancia equivalente:
1/C =1/10+1/30+1/30 (associagéo em série)

Calculando, temos C = 6uF

Carga Q =C-Vc =6x154 =924uC
Resposta da questao 6:

(D]

Das substancias apresentadas, a Unica condutora € o aluminio sélido,
a temperatura ambiente.

Resposta da questao 7:
[C]

Da defini¢c@o de corrente elétrica:

Q | ,.Q_08#h

== =

™At i, 32K
At =15 min.

=0,25 h=0,25(60 min) =

Resposta da questéo 8:
[Al

A corrente elétrica é dada pela razdo entre a carga que passa por
unidade de tempo. A cada segundo passam 10* prétons, 10* vezes.
Assim, a intensidade da corrente elétrica é:

._&_1014 x10% x1,6x107*°

i= i=0,16 A.
At 1

Resposta da questédo 9:
(B]

A emissdo secundaria sé pode ser percebida por uma corrente elétrica.
Cria-se um campo elétrico dentro da ampola (utilizando um gerador) e
mede-se a corrente elétrica com um amperimetro.

Resposta da questédo 10:
(D]



Os disjuntores séo dispositivos modernos que desligam quando a
corrente atinge valores além dos pré-dimensionados, como no caso
dos curtos-circuitos.

Resposta da questédo 11:
[C]

A carga transferida no raio é: AQ = iAt = 300.000(0,5) = 150.000 C.
AQ 150.000 1
| Qrera | 600.000 4

A fracdo pedida é:

Resposta da questédo 12:
(D]

|Q|=i At=12x10*x25x10° = |Q|=0,3 C.

Resposta da questédo 13:
(Al

Dados: U=12,4V;:i=08A;R,=0,20);r=0,30.

Calculemos a resisténcia equivalente da associagéo:

12,4

U=Reqi =12,4=Re0,8 = Reg = = Reg=155().

Os valores das resisténcias estdo em progressao aritmética (P.A.).
Da férmula do termo geral da P.A.: a,=a; + (n— 1) r, vem:
Ri=R;+(n-1)r= R,=02+(-1)0,3 = R,=0,3n-0,1.

Como os resistores estdo associados em série, a resisténcia
equivalente é a soma das resisténcias. Lembrando que a soma dos n

a, +a,

primeiros termos de uma P.A. é dado por: S, = n, temos:

_Ry+R, 0,2+(0,3 n—0,1)

2

+ 0,1 n. Multiplicando por 10 os dois membros, vem:

Req n=155= n =31=0,3n

3n®+n—-310 = 0. Resolvendo a equagéo do 2° grau:

14?44 (3) (310) -1+\3721
6

. Desprezando a

2 (3)
resposta negativa, temos:
-1+61
n=— =
6
n=10.

Resposta da questao 14:

[E]

I=£—>O,3=£—>AQ=36C
At 120

1 elétron -------memmememeeeeee 1,6x10"C

N 36C

N =i&9 =2,25x10%
16x10

Resposta da questao 15:
[Al

Analisando cada proposigéo:

I. Verdadeira. Num condutor em equilibrio eletrostatico, o excesso de
cargas fica distribuido na superficie externa do condutor.

Il. Falsa. Se um dos fardis queimar, o outro continuara a funcionar
normalmente. Isso prova que os farois estdo ligados, em paralelo, a
bateria.

Ill. Falsa. Segundo o principio de Pascal, quando o motorista pisar no
pedal dos freios, a pressao sera transmitida integralmente por todo o
fluido desse sistema.



